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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

АМ – англійська мова 

ГК – граматична компетентність 

ГС – граматична структура  

ЗЗСО – заклад загальної середньої освіти  

ЗМ – зразок мовлення 

НМК – навчально-методичний комплекс 
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ВСТУП 

 

У наші часи вивчення іноземних мов є невід’ємною частиною 

повноцінного життя у сучасному соціумі, яка підвищує мовний етикет і 

розширяє кругозір. Англійська мова вже давно переросла зі звичайного хобі 

у необхідність, тому її намагаються опрацьовувати ще до школи, бо вона 

відкриває нові перспективи та можливості у майбутньому. 

Вивчення англійської мови є складним процесом, особливо учні 

виділяють труднощі засвоєння граматики. Формування англомовної 

граматичної компетентності – це оволодіння граматичними навичками 

(рецептивними та репродуктивними), і є однією з найбільш назрілих задач 

методики викладання іноземної мови. У вивчення мови рецептивні навички 

є дуже важливими, тому потрібно правильно підбирати методи навчання та 

розробляти раціональну систему вправ для учнів.  

Дану проблему досліджували такі вітчизняні вчені та автори 

дисертацій, як Ю. І. Пассов, Н. К. Скляренко, С. П. Шатілов, Черноватий Л. 

М., Вовк О. І, Стеченко Т. О., Мірошник І. В., Анісімова А. О., Орловська 

Л. К., Ковальчук Н. М., Рябих М. В, а також багато інших.  

Пасивна граматика вивчає функції та значення мовних елементів як з 

формальної, так і зовнішньої точок зору. Залежно від виду мовленнєвої 

діяльності, у якій використовуються граматичні явища, проблеми, що 

вимагають різних підходів до вивчення граматичних явищ, ефективні 

методи відпрацювання та вивчення граматики англійської мови є 

актуальними для різних вчених, а також розглядаються в міжнародних 

психологічних дослідженнях. 

Проте в умовах сучасної реформи шкільної освіти удосконалення та 

дослідження практики навчання англійської рецептивної граматичної 

грамотності українських старшокласників є недостатніми. Тема моєї 

курсової роботи є актуальною, оскільки студентам необхідно розвивати 
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граматичну рецептивну компетентність, щоб стати вільними носіями 

англійської мови, а викладачам – досліджувати та удосконалювати 

методику  формування англомовних граматичних навичок. 

Об’єкт дослідження – процес формування англомовної граматичної 

компетентності в учнів 10-х класів. 

Предмет дослідження – методика формування англомовних 

рецептивних граматичних навичок учнів 10 класу. 

Мета дослідження – дослідження методики формування 

англомовних рецептивних граматичних навичок учнів 10 класу. 

Для досягнення поставленої мети дослідження поставлено завдання: 

1. Дослідити психолого-педагогічну характеристику учнів 10-х 

класів. 

2. Визначити поняття англомовної граматичної компетентності, 

особливості та труднощі її формування в учнів 10-х класів. 

3.Проаналізувати особливості формування англомовних рецептивних 

граматичних навичок в учнів 10 класів. 

3.Вивчити та узагальнити педагогічний досвід формування 

англомовних рецептивних навичок учнів 10 класу. 

4. Розробити фрагменти уроків з вправами для навчання пасивного 

граматичного матеріалу для формування англомовних граматичних 

навичок учнів 10 класу. 

Практична значимість роботи полягає у розробці фрагментів уроків 

з вправами для навчання пасивного граматичного матеріалу для 

формування англомовних граматичних навичок учнів 10 класу. Практичне 

значення одержаних результатів полягає в детальному та системному 

дослідженні питань пов’язаних з поставленою тематикою в даній роботі, а 

також має узагальнюючий характер і містить власні висновки і 

рекомендації з предмету дослідження. 
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Структура роботи складається зі вступу, двох розділів, висновків та 

списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ АНГЛОМОВНОЇ 

ГРАМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ 

1.1. Вимоги до володіння англомовною граматичною компетентністю 

учнів старшої школи 

У роботі досліджено вимоги до оволодіння граматичною 

компетентністю англійської мови учнями старшої школи. Розділ спирається 

на Державний стандарт 2020 року та чинну програму для середньої освіти, 

вивчаючи ключові компоненти та очікування щодо граматичної 

компетентності англійської мови. Висновки підкреслюють потребу в 

комплексному навчанні мови, яке об’єднує граматичні правила, 

використання та практичне застосування.  

 У сучасному взаємопов’язаному світі англійська мова стала лінгва 

франка спілкування, торгівлі та міжнародних відносин. Володіння 

англійською мовою має важливе значення для того, щоб люди могли 

повноцінно брати участь у житті глобального суспільства, мати доступ до 

освітніх і професійних можливостей і брати участь у міжкультурній 

взаємодії. 

 Міцна основа граматики англійської мови має вирішальне значення 

для ефективного спілкування. Граматика забезпечує структурну основу, яка 

дозволяє учням передавати свої ідеї точно та зв’язно. Володіння 

граматичною компетентністю англійської мови дає змогу учням 

висловлюватися з ясністю, точністю та витонченістю, підвищуючи їхні 

загальні знання мови [5]. 

 Основною метою дослідження є аналіз вимог до оволодіння 

граматичною компетентністю англійської мови учнями старших класів. 

Досліджуючи Державний стандарт 2020 року та діючу програму для 

середньої школи, це дослідження має на меті дати розуміння ключових 

компонентів і очікувань щодо володіння граматикою англійської мови. 
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Робота також досліджує наслідки для розробки навчальних програм, 

підготовки вчителів та ефективних стратегій навчання. 

 На підставі аналізу програми та державного стандарту можна зробити 

наступні висновки щодо вимог до оволодіння граматичною компетентністю 

англійської мови високого рівня учні школи. 

 Поточна програма підкреслює важливість надання учням повного 

розуміння граматики англійської мови. Він підкреслює необхідність 

охоплення різних граматичних тем і структур, включаючи часи, структуру 

речень, частини мови, форми дієслова, прийменники, артиклі та моделі 

речень. Цей комплексний підхід гарантує, що учні отримають міцну основу 

граматики. 

 Програма визнає важливість прогресивного підходу до навчання, 

коли учні розвивають свої знання та навички, просуваючись на різні рівні 

класу. У ньому описано конкретні граматичні теми, які потрібно вивчати на 

кожному рівні, забезпечуючи систематичне та розподілене поступове 

навчання граматики. 

 У програмі наголошується на інтеграції навчання граматиці з іншими 

мовними навичками, такими як аудіювання, говоріння, читання та письмо. 

Вона визнає, що граматика не вивчається ізольовано, а взаємопов’язана з 

розвитком загального володіння мовою. Поєднуючи граматику з 

практичним використанням мови, учні можуть застосовувати граматичні 

структури у значущих контекстах [28]. 

 Програма підкреслює важливість викладання граматики в контексті 

функціонального використання мови. Це підкреслює потребу учнів у 

розумінні того, як граматика пов’язана зі спілкуванням у реальному житті, 

і дозволяє їм висловлюватись точно та належним чином. Такий підхід 

підвищує комунікативну компетентність учнів і готує їх до використання 

мови в реальному світі. 
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 Програма сприяє розвитку обізнаності про мову, заохочуючи учнів 

аналізувати та розмірковувати над граматичними структурами та моделями. 

Вона підкреслює важливість розуміння граматичних правил, використання 

та винятків. Розвиваючи мовну обізнаність, учні можуть краще виявляти та 

виправляти граматичні помилки у своєму письмі та усному мовленні. 

 Програма вказує очікувані рівні володіння мовою по відношенню до 

граматичної компетентності. Вона містить чіткі вказівки щодо граматичної 

точності та складності, яких учні повинні досягти на кожному рівні класу. 

Це гарантує, що учні стабільно прогресують у своєму оволодінні 

граматикою протягом усього навчання в школі. 

 Програма визнає вирішальну роль вчителів у сприянні ефективного 

викладання граматики. Це підкреслює потребу вчителів добре володіти 

англійською граматикою та педагогічними методами для створення 

сприятливого навчального середовища. Вчителів заохочують до 

використання різноманітних навчальних стратегій, таких як чіткі 

інструкції, контекстуальна практика та формувальне оцінювання, щоб 

підвищити граматичну компетентність учнів. 

 Програма наголошує на важливості постійного оцінювання 

граматичної компетентності учнів. Вона заохочує вчителів оцінювати 

розуміння та застосування учнями граматики за допомогою різних методів 

оцінювання, включаючи вікторини, тести, проекти та завдання на основі 

успішності. Поточне оцінювання дозволяє визначити сильні сторони учнів 

і сфери, які потребують вдосконалення, забезпечуючи цілеспрямоване 

навчання та підтримку [28]. 

 Програма підкреслює важливість контекстуального навчання у 

навчанні граматики. Це заохочує вчителів надавати приклади та вправи, які 

стосуються життя та інтересів учнів. Пов’язуючи граматичні поняття з 

реальними ситуаціями, учні можуть краще розуміти та ефективно 

застосовувати граматичні структури. 
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 Програма визнає роль технологій у покращенні граматичного 

навчання. Вона пропонує включити цифрові ресурси, онлайн-вправи, 

інтерактивні заходи та мультимедійні інструменти, щоб залучити учнів і 

надати додаткові можливості для практики. Інтеграція технологій у 

навчання граматики може зробити процес навчання більш захоплюючим та 

інтерактивним для старшокласників. 

 Програма визнає різноманітні навчальні потреби та здібності 

старшокласників. Це заохочує вчителів застосовувати стратегії 

диференціації, щоб задовольнити потреби окремих учнів. Забезпечуючи 

диференційоване навчання та підтримку, вчителі можуть звертатися до 

різних рівнів володіння граматикою та гарантувати, що всі учні мають 

можливість покращити свою граматичну компетентність. 

 Програма наголошує на важливості знайомства учнів з автентичним 

використанням мови. Вона заохочує вчителів надавати автентичні 

матеріали, такі як автентичні тексти, аудіозаписи та відео, щоб познайомити 

учнів зі структурами та використанням природної мови. Займаючись 

автентичною мовою, учні можуть глибше розуміти граматику в 

автентичному контексті [28]. 

 Програма підкреслює важливість сприяння виробленню мови та 

комунікації під час навчання граматики. Це заохочує учнів активно 

використовувати граматичні структури в усних і письмових завданнях, 

сприяючи їхній здатності висловлюватись точно та плавно. Надаючи 

широкі можливості для вироблення мови, учні можуть закріпити свої 

граматичні знання та розвинути свою комунікативну компетентність. 

 Програма визнає важливість постійного професійного розвитку для 

вчителів. Це пропонує вчителям брати участь у постійному навчанні та 

професійному навчанні, щоб покращити власне розуміння граматики 

англійської мови та ефективних стратегій викладання. Слідкуючи за 
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останніми дослідженнями та педагогічними підходами, вчителі можуть 

надавати своїм учням високоякісне навчання граматиці. 

 Програма визнає, що оволодіння граматичною компетентністю 

англійської мови є безперервним процесом, який виходить за межі 

середньої школи. Вона підкреслює необхідність для учнів продовжувати 

розвивати свої граматичні навички у вищій освіті, професійному 

середовищі та повсякденному житті. Розвиваючи мислення про навчання 

впродовж життя, учні можуть підтримувати та покращувати свою 

граматичну компетентність протягом усього життя. 

 Програма наголошує на важливості розвитку точності та ясності мови 

в граматичних інструкціях. Вона має на меті озброїти учнів знаннями та 

навичками, необхідними для побудови граматично правильних речень і 

ефективної передачі своїх ідей. Зосереджуючись на точності та ясності, учні 

можуть покращити своє письмове та усне спілкування. 

 Програма розпізнає важливість аналізу та виправлення помилок у 

граматичних інструкціях. Це заохочує вчителів надавати конструктивний 

відгук про граматичні помилки учнів і направляти їх до розуміння та 

виправлення цих помилок. Усуваючи поширені помилки та шаблони, учні 

можуть удосконалити свої граматичні навички та покращити загальний 

рівень володіння мовою. 

 Програма визнає роль граматики англійської мови в просуванні 

культурної та глобальної обізнаності. Це заохочує до вивчення граматичних 

структур, які відображають культурні нюанси та різноманітність. 

Включаючи культурно відповідні приклади та матеріали, учні можуть 

розвинути глибше розуміння мови як відображення культури та покращити 

свої навички міжкультурного спілкування [28]. 

 У програмі наголошується на розвитку навичок самостійного 

навчання під час вивчення граматики. Це заохочує учнів брати на себе 

відповідальність за власне навчання, брати участь у самонавчанні та шукати 
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додаткові ресурси для подальшого розуміння граматики. Розвиваючи 

навички самостійного навчання, учні можуть продовжувати 

вдосконалювати свою граматичну компетентність поза аудиторією. 

 Програма підкреслює важливість постійного оцінювання та 

зворотного зв’язку під час навчання граматиці. Вона пропонує різні методи 

оцінювання, такі як вікторини, тести, проекти та презентації, щоб оцінити 

граматичну компетентність учнів. Крім того, своєчасний і конструктивний 

зворотній зв’язок дає змогу учням визначити сфери, які потребують 

покращення, і внести необхідні корективи у своє використання мови. 

 Програма визнає існування різних мовних різновидів і реєстрів. Це 

заохочує учнів розвивати розуміння граматики в різних контекстах і 

регістрах, таких як формальне та неформальне використання мови. 

Вивчаючи різні мовні варіанти, учні можуть адаптувати свої граматичні 

навички до різних ситуацій і ефективно спілкуватися з різними 

аудиторіями. 

 Програма визнає, що знання граматики виходять за рамки володіння 

англійською мовою. Вона наголошує на розвитку навичок, які можна 

передавати, таких як критичне мислення, вирішення проблем і аналітичні 

навички, через навчання граматиці. Займаючись аналізом і застосуванням 

граматики, учні можуть покращити свої когнітивні здібності та перенести 

ці навички на інші навчальні дисципліни та реальні ситуації [28]. 

 Програма сприяє співпраці та спілкуванню під час навчання 

граматиці. Вона заохочує учнів брати участь у групових заходах, 

обговореннях і процесах рецензування, щоб покращити розуміння та 

застосування граматики. Співпрацюючи з однолітками та беручи участь у 

змістовному спілкуванні, учні можуть закріпити свої знання граматики та 

розвинути навички міжособистісного спілкування. 

 Програма визнає роль навчання граматиці в розвитку критичного 

мислення та навичок вирішення проблем. Це заохочує учнів аналізувати 
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граматичні структури, виявляти закономірності та застосовувати правила 

для вирішення проблем, пов’язаних із мовою. Займаючись критичним 

мисленням, учні можуть глибше розуміти граматику та покращити 

загальний рівень володіння мовою. 

 Програма наголошує на розвитку метамовного усвідомлення, яке 

стосується здатності розмірковувати та аналізувати мовні структури. Це 

заохочує учнів вивчати граматичні правила, виявляти помилки та робити 

обґрунтований лінгвістичний вибір. Розвиваючи металінгвістичну 

обізнаність, учні можуть стати більш усвідомленими щодо використання 

своєї мови та покращити свою точність і плавність. 

 Програма визнає, що мова є динамічною та постійно розвивається. Це 

заохочує учнів досліджувати мовні варіації, такі як регіональні діалекти та 

неофіційне використання мови, а також розуміти стандартні граматичні 

умовності. Вивчаючи варіації мови, учні можуть розвинути ширший погляд 

на мову та підвищити свою комунікативну гнучкість. 

 Програма підкреслює міждисциплінарний характер навчання 

граматиці. Вона пропонує встановити зв’язки між граматикою та іншими 

предметними галузями, такими як література, історія та суспільні науки. 

Інтегруючи граматику з іншими дисциплінами, учні можуть розвинути 

цілісне розуміння мови та її застосування в різних контекстах. 

 Програма сприяє розвитку соціокультурної обізнаності під час 

навчання граматиці. Це заохочує учнів досліджувати, як мова відображає 

соціальний, культурний та історичний контексти. Вивчаючи культурні 

наслідки використання граматики, учні можуть розвинути чутливість до 

різноманітних точок зору та стати ефективними комунікаторами в 

мультикультурному середовищі [28]. 

 Програма наголошує на розвитку ефективних комунікаційних 

стратегій за допомогою граматичних інструкцій. Це заохочує учнів вивчати 

та застосовувати різноманітні граматичні структури, щоб точно та 
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належним чином передати значення. Оволодівши стратегіями спілкування, 

учні можуть вільно та впевнено висловлюватись у різних контекстах. 

 Програма визнає, що опанування граматики є постійним процесом. 

Це заохочує учнів продовжувати розвивати свої граматичні навички після 

закінчення старшої школи через самонавчання, знайомство з автентичними 

мовними матеріалами та участь у діяльності, пов’язаній з мовою. 

Розвиваючи мислення для зростання та сприяючи безперервному розвитку 

мови, учні можуть підтримувати та покращувати свою граматичну 

компетентність протягом усього життя. 

 Підсумовуючи, чинна програма для школи забезпечує комплексну 

основу для оволодіння граматичною компетентністю англійської мови. 

Підкреслюючи прогресивне навчання, інтеграцію з іншими мовними 

навичками, функціональне використання мови та знання мови, програма 

спрямована на розвиток граматичної точності та майстерності учнів. 

Програма визнає вирішальну роль вчителів у ефективному навчанні 

граматики та підкреслює необхідність постійного оцінювання для 

моніторингу прогресу учнів. Дотримуючись вказівок, викладених у 

програмі, педагоги можуть покращити граматичну компетентність учнів 

старших класів англійської мови та підготувати їх до успішного 

використання мови в різних контекстах. 

 

1.2. Особливості формування англомовної граматичної компетентності 

учнів старшої школи 

Особливості формування англійської граматичної компетентності у 

старшокласників передбачають виконання різноманітних вправ, прийомів, 

засобів, які сприяють успішному навчанню та мотивації. Ці стратегії 

спрямовані на розвиток як рецептивних, так і продуктивних граматичних 

навичок.  
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 Використання інтерактивних вправ, таких як онлайн-вікторини, 

граматичні ігри та мобільні додатки, може залучити старшокласників і 

зробити процес навчання приємним. Ці вправи забезпечують миттєвий 

зворотний зв’язок, відстежують прогрес і пропонують динамічне навчальне 

середовище, яке мотивує учнів активно практикувати граматику [2]. 

 Контекстуальна граматична діяльність: розробка граматичної 

діяльності, яка стосується життя та інтересів учнів, допомагає створити 

значущий досвід навчання. Викладачі можуть використовувати автентичні 

матеріали, такі як статті новин, пісні, відео та діалоги, які демонструють 

граматичні структури в контексті реального життя. Пов’язуючи граматику 

з практичними ситуаціями, учні можуть краще розуміти та застосовувати 

граматичні правила. 

 Залучення учнів до комунікативних завдань сприяє застосуванню 

граматики змістовним чином. Рольові ігри, дебати, дискусії та групові 

проекти надають учням можливість використовувати граматичні структури 

в автентичному спілкуванні. Ці завдання заохочують до активної участі, 

підвищують впевненість і розвивають вільне мовлення, одночасно 

зміцнюючи граматичну точність. 

 Включення вправ з аналізу та виправлення помилок заохочує учнів 

виявляти та виправляти власні граматичні помилки. Вчителі можуть надати 

зразки текстів або роботи учнів, які містять типові помилки. Потім учням 

пропонується проаналізувати помилки, зрозуміти основні правила 

граматики та виправити їх. Такий підхід розвиває самосвідомість і 

допомагає учням засвоїти граматичні поняття [5]. 

 Призначення письмових завдань, які конкретно націлені на 

граматичні структури, дозволяє учням практикувати граматичну точність у 

письмовій комунікації. Учням можна запропонувати написати есе, 
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оповідання чи думки, які вимагають застосування певних граматичних 

положень. Надання конструктивного відгуку про письмо учнів допомагає 

їм зрозуміти граматичні правила в контексті та вдосконалити свої навички 

письма. 

 Візуальні посібники, такі як схеми, діаграми та графічні організатори, 

можуть допомогти у представленні та зміцненні граматичних концепцій. 

Візуальні уявлення допомагають учням зрозуміти складні граматичні 

структури, зв’язки та шаблони. Ці інструменти полегшують візуальне 

розуміння учнями та служать швидкими довідниками під час самостійного 

навчання [9]. 

 Використання граматичних онлайн-ресурсів, таких як граматичні 

веб-сайти, відеоуроки та інтерактивні граматичні платформи, може 

підтримати самостійне навчання та забезпечити додаткову практику. Учні 

можуть отримати доступ до граматичних пояснень, прикладів і вправ у 

своєму власному темпі, дозволяючи їм зміцнювати своє розуміння 

граматичних понять поза аудиторією. 

 Включення елементів гейміфікації у вивчення граматики може 

посилити мотивацію. Вчителі можуть запроваджувати системи балів, 

значки чи нагороди за виконання завдань, пов’язаних із граматикою. Такий 

підхід створює відчуття досягнення, змагання та веселощів, роблячи 

вивчення граматики більш захоплюючим і мотивуючим для учнів. 

 Заохочення спільних навчальних заходів, таких як робота в парах, 

групові дискусії та зворотній зв’язок однолітків, сприяє інтерактивному та 

сприятливому навчальному середовищу. Учні можуть разом виконувати 

граматичні завдання, обговорювати правила граматики та надавати 

конструктивний відгук своїм одноліткам. Цей спільний підхід сприяє 

почуттю спільності та покращує розуміння завдяки взаємодії однолітків. 
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 Ознайомлення учнів з автентичним мовним введенням через 

автентичні тексти, аудіозаписи та відео допомагає розвинути сприйнятливі 

граматичні навички. Читання книг, прослуховування подкастів, перегляд 

фільмів і робота з автентичними матеріалами відкривають учням природні 

мовні структури та використання. Цей вплив покращує розуміння 

граматики та полегшує засвоєння мови [11]. 

 Підсумовуючи, формування граматичної компетентності англійської 

мови у старшокласників вимагає виконання різноманітних вправ, прийомів 

та інструментів, які відповідають їхнім потребам і сприяють мотивації. 

Інтерактивні граматичні вправи, контекстуальна діяльність, комунікативні 

завдання, аналіз і виправлення помилок, орієнтовані на граматику письмові 

завдання, візуальні посібники, онлайн-ресурси, гейміфікація, спільне 

навчання та автентичне мовне введення відіграють важливу роль у допомозі 

учням ефективно опанувати граматику. Використовуючи ці стратегії, 

викладачі можуть створити привабливе та сприятливе навчальне 

середовище, яке мотивує старшокласників вивчати граматику, розвивати 

сприйнятливі навички, і застосовувати граматичні структури точно та 

впевнено [20]. 

 Учитель відіграє вирішальну роль у спрямуванні та сприянні 

формуванню граматичної компетентності англійської мови в 

старшокласників. Вчителям важливо мати глибоке розуміння граматичних 

понять і ефективних стратегій навчання. Надаючи чіткі пояснення, 

розробляючи захоплюючі дії, пропонуючи конструктивний відгук і 

створюючи сприятливе навчальне середовище, вчителі можуть допомогти 

учням розвинути міцну основу граматики англійської мови. 

 Граматична компетентність англійської мови найкраще розвивається 

шляхом поступового прогресування навчання. Починаючи з 



 18 

фундаментальних граматичних структур і поступово вводячи більш складні 

поняття, учні можуть поступово розвивати свої знання. Вчителі повинні 

складати інструкції, забезпечуючи достатню практику та закріплення на 

кожному етапі, щоб гарантувати, що учні засвоїли базові правила 

граматики, перш ніж переходити до більш складних тем [15]. 

 Виправлення помилок є цінним інструментом у формуванні 

граматичної компетентності англійської мови. Вчителі повинні 

зосередитися на тому, щоб скеровувати учнів виявляти та виправляти 

власні помилки, сприяючи метамовній обізнаності та автономії. 

Конструктивний зворотній зв’язок має бути наданий, щоб допомогти учням 

зрозуміти природу їхніх помилок і скерувати їх до точного мовлення. 

 Ознайомлення старшокласників з автентичним використанням мови 

має вирішальне значення для формування граматичної компетентності. 

Викладачі повинні включати автентичні матеріали, такі як тексти з 

реального життя, відео та аудіозаписи, щоб познайомити учнів зі 

структурами та використанням природної мови. Автентичний мовний ввід 

допомагає учням розвинути інтуїтивне відчуття граматики та сприяє їх 

здатності точно застосовувати правила граматики в різних контекстах [10]. 

 Регулярна та послідовна мовна практика є важливою для опанування 

граматичної компетентності англійської мови. Учнів слід заохочувати до 

самостійної практики як в аудиторії, так і поза нею. Це може включати такі 

дії, як самонавчання, виконання вправ, інтенсивне читання та участь у 

розмовах з носіями англійської мови або носіями англійської мови. Активно 

практикуючи граматику, учні зміцнюють своє розуміння, засвоюють 

правила та розвивають вільне використання мови. 

 Виховання позитивного ставлення до вивчення граматики має 

вирішальне значення для успіху учнів. Вчителі повинні створити 
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сприятливе та заохочувальне середовище в класі, яке вселяє впевненість і 

мінімізує тривогу. Підкреслюючи актуальність і практичність граматики в 

ефективній комунікації, вчителі можуть мотивувати учнів сприймати 

вивчення граматики як засіб покращення своїх загальних мовних навичок 

[21]. 

 Формування граматичної компетентності англійської мови в 

старшокласників слід розглядати не як кінцеву мету, а як основу для 

навчання впродовж життя. Старшокласників слід заохочувати розглядати 

граматику як динамічний аспект мови, що розвивається, який потребує 

постійної практики та вдосконалення. Прищеплення любові до вивчення 

мови та сприяння розумінню розвитку дадуть учням змогу взяти на себе 

відповідальність за свою навчальну подорож поза аудиторією [24]. 

Підводячи підсумок, зазначимо, що формування граматичної 

компетентності англійської мови у старшокласників потребує спільної 

роботи педагогів і учнів. Визнаючи роль вчителя, сприяючи поступовому 

прогресу, використовуючи стратегії виправлення помилок, 

використовуючи автентичне використання мови, заохочуючи регулярні 

практики, культивуючи позитивне ставлення та сприяючи навчанню 

впродовж життя, учні середньої школи можуть розвинути міцну основу 

граматики англійської мови. Ця компетенція не тільки покращує їхні знання 

мови, але й озброює їх необхідними навичками для ефективного 

спілкування в різних академічних, особистих і професійних умовах. 

РОЗДІЛ ІІ. МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ АНГЛОМОВНИХ 

РЕЦЕПТИВНИХ ГРАМАТИЧНИХ НАВИЧОК УЧНІВ 10 КЛАСУ  

2.1. Вивчення педагогічного досвіду формування англомовних 

рецептивних навичок учнів 10 класу 
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Розглядаючи та аналізуючи навчальний процес в спеціалізованій 

школі «№ 85» м. Києва, можна зазначити, що учні цієї школи, а саме 10 

класи, з якими я працювала, мають достатній рівень знань для використання 

навчально-методичних комплексів закордонних авторів , такі як Focus 4 

Second Edition [30]. Підручник рекомендовано Міністерством освіти і науки 

України та відповідає стандартам освіти в Україні. 

До складу НМК входять підручник ( книга для учня - Student’s book) 

, робочий зошит (Workbook) [31], word store та збірник тестових завдань.  

Також додатково можна знайти книгу для вчителя (Teacher’s Book), аудіо- 

та відеофонограми , які використовуються під час виконання різних вправ.  

Розбираючи підручник, стежила за дотриманням основних вимог, а 

саме системності та комплексності навчального матеріалу, врахуванням 

специфіки етапів вивчення, порядку викладення матеріалу тощо. Структура 

НМК свідчить про високе охоплення всіх видів мовленнєвої діяльності та 

високу варіативність завдань. 

Focus 4 Second Edition містить 8 розділів на різні теми:  

 Live and learn 

 Human nature 

 Living space 

 Shopping around 

 Off to work 

 A matter of fact 

 It’s not rocket science 

 Costing the earth 

Кожен блок охоплює окрему тему спілкування та  поєднує різні 

секції: лексика, читання, аудіювання, письмо, монологічне та діалогічне 

мовлення, граматика. Підручник містить вправи, що сприяють розвитку 
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орфографічних навичок і писемного мовлення,  вправи на закріплення 

граматичного та лексичного матеріалу.  

Також при аналізі НМК я виявила достатню кількість вправ для 

формування іншомовної граматичної компетентності:  рецептивні та 

репродуктивні вправи на вивчення граматичних структур (Verb patterns, 

Relative clauses, Quantifiers, Present and past modal structures, Reporting verbs, 

Mixed conditionals, Passive reporting structures, Emphasis – cleft sentences and 

inversion). 

Підручник Focus 4 Second Edition багатий на різні корисні, 

інтерактивні та цікаві підрозділи: 

1. Focus Review (Рис.2.1.1) - розділ який використовується для 

перевірки знань та розуміння учнем матеріалу, лексики, 

граматики тощо. 

2. Word List ( Рис. 2.1.2) - таблиця зі словами до кожної теми та 

вправ. Складається із самого слова, перекладу та транскрипції. 

3. Video Worksheets ( Рис. 2.1.3) - сторінки, що містять різні 

відеовправи, що демонструють комунікативні ситуації з 

граматичними структурами. 

4. Grammar And Use Of English ( Рис. 2.1.4) - підрозділ з 

додатковими правилами та прикладами застосування 

граматичних конструкцій, а також великою кількістю 

граматичних вправ для зміцнення знань. 

5. Pronouns And Numerals (Рис. 2.1.5), Irregular Verbs (Рис. 2.1.6), 

Key To Phonetic Symbols (Рис. 2.1.7) - три сторінки: 1 - 

перерахування займенників, їх види і приклади, 2 – таблиця з 

irregular verbs та транскрипцією, 3 - звуки, приклади в словах, 

фонетичні знаки. 

У підручник Focus 4 Second Edition є такі види вправ: 

Репродуктивні:  
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     1)Самостійне вживання граматичної структури в 

діалогічному/монологічному мовленні 

     2)Трансформація зразка мовлення 

     3) Розширення зразка мовлення 

     4)Завершення зразка мовлення 

Рецептивні: 

1) На пошук і впізнання граматичної структури (  Рис. 2.1.8) 

2) Відповіді на запитання ( Рис. 2.1.9) 

3) Вправа на вибір граматичної структури за контекстом ( Рис. 2.1.10) 

4) Вправа на диференціацію ( виписування) ( Рис. 2.1.11) 

 

  

Рис.2.1.1. Focus Review 
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Рис.2.1.2 

 

Рис.2.1.3              Рис.2.1.4 
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                   Рис. 2.1.5                                 Рис. 2.1.6                              Рис. 2.1.7 

 

 

Рис.2.1.8 

 

Рис.2.1.9 
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Рис.2.1.10 

 

                                                          Рис. 2.1.11 

Наведена нижче практика вибору граматичних структур з контексту 

є поширеною рецептивною вправою у робочому зошиті Focus 4 Workbook 

(Рис. 2.1.12). 

 

 

Рис 2.1.12 

Таким чином, хочу зазначити , що матеріали Focus 4 Second Edition є 

доцільним та відповідає всім особливостям учнів 10 класу, сприяє 
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формуванню всіх видів мовленнєвої діяльності: інтегративних умінь, 

комунікативно-пізнавальних умінь та комунікативно-мовленнєвих 

навичок. Проаналізувавши підручники, зробила висновки, що недостатньо 

вправ на розвиток рецептивних граматичних навичок англійської. 

 

2.2. Фрагмент уроку з вправами для формування англомовних 

граматичних навичок учнів 10 класу 

Завдання цього розділу у тому, щоб розробити сегмент уроку із 

вправами викладання пасивного граматичного матеріалу у розвиток 

навичок англійської граматики учнів 10-х класів. 

 

Етап, 

прийом 

Зміст роботи учнів 

 

Прийом 1. 

Підготовка до 

читання тексту. 

Введення в тему. 

Відповіді на 

питання  

 

 

 

 

 

 

 

 

T: The exact sciences are very important in our 

life. Solving the problems posed by the exact sciences, 

students learn to highlight the important, find the 

essence, generalize, look for a causal relationship, and 

draw conclusions. It also teaches strategy development. 

Without a doubt, mathematics is no exception. This 

helps to develop the logical thinking of students. Answer 

the questions. 

Do you know any facts about mathematics? 

Why is mathematics important? 

Which scientists are associated with 

mathematics? 
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Прийом 2. 

Читання 

тексту мовчки, 

вправа на вибір 

видо-часової 

форми за 

контестом 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Presumably, where and when did the numbers 

come from? 

 

T: Well done! Let's read the text, but in parallel you need 

to choose the correct grammatical construction. 

 

WHERE DO OUR NUMBERS COME FROM? 

1. Around 500 BC, the Greek philosopher Pythagoras is 

understood to have\- come up with the idea of odd and 

even numbers. 2. It is\has said that Pythagoras prepared 

the way for many famous Greek mathematicians 

including Archimedes. 3. Archimedes is considered to 

be\being one of the greatest mathematicians of all time. 

4. He discovered how to measure the volume of an 

object with an irregular shape. 5. He is believed to 

be\have been taking a bath when he made the discovery, 

and leapt out shouting ‘Eureka!’ (‘I have found it!’). 6. 

Unfortunately, Archimedes was killed by a Roman 

soldier in 212 BC and mathematics entered a dark age. 

7. It is\- thought that the Romans just weren’t interested 

in mathematics. 

8. There are known to have\had been several other 

civilizations, including the Maya people in Mexico and 

scholars in ancient China, who contributed to the 

advancement of mathematics. 9. However, the next big 

breakthrough was probably in 500 AD when the Indians 

invented ‘zero’. 10. They had already created symbols 

for the numbers one to nine. 11. In fact, it could be\- 
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Прийом 3. 

Вправа на 

впізнання  

 

Прийом 4. 

Вправа на 

ідентифікацію  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Прийом 5. 

Відповіді на 

запитання  

 

 

 

 

 

argued that our ‘Arabic numerals’ should rather be 

known as ‘Indian numerals’. 12.  After all, it was 

actually the Indians who invented them [30]. 

 

T: Let’s move on. Your task is to write down the number 

of sentences containing Passive reporting structures. 

 

T: Great! Your task is to write the numbers of sentences 

in the correct columns of the table. 

it + passive verb 

(present or past) 

+ that clause 

subject + 

passive verb 

(present or 

past) + to + 

infi nitive 

(to do/to have 

done/to be 

doing, etc.) 

there + 

passive verb 

(present or 

past) + to 

be/to have 

been 

   

 

 

T: Moving on to the next task, answer the following 

questions. 

 

Why was Archimedes famous? 

Why is it said that Pythagoras prepared the way 

for many famous Greek mathematicians? 

What did Archimedes shout? 

When was the next big breakthrough? 
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Прийом 6. 

Вправа на 

переклад 

 

 

 

T: Excellent! Select sentences from the text with Passive 

reporting structures and translate. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретична основа формування граматичної компетентності 

англійської мови забезпечує викладачам міцну основу для розробки 

ефективних навчальних стратегій і заходів. Грунтуючись на теоретичних 

принципах навчання граматиці, вчителі можуть гарантувати, що учні 

отримають комплексний і систематичний підхід до вивчення граматики. 

 Теоретичні основи, такі як когнітивна лінгвістика та конструктивізм, 

наголошують на важливості врахування когнітивного розвитку учнів у 

формуванні граматичної компетентності англійської мови. Розуміння того, 

як учні засвоюють і опрацьовують граматику, допомагає вчителям 

розробляти вправи, що відповідають віку, і структурувати навчання 

відповідно до когнітивних здібностей учнів. 

 Гіпотези входу та виходу, підкреслюють важливість забезпечення 

зрозумілих вхідних даних та можливостей для створення мови для розвитку 

граматичної компетентності. Викладачі повинні надавати учням багатий і 

змістовний мовний внесок, як письмовий, так і усний, водночас заохочуючи 

їх активно брати участь у спілкуванні та практикувати мовні структури. 

 Теоретична основа формування граматичної компетентності 

англійської мови підкреслює важливість значущих контекстів у навчанні 

граматики. Пов’язуючи граматику з реальними життєвими ситуаціями та 

автентичним використанням мови, вчителі можуть допомогти учням 

зрозуміти практичну значущість граматичних правил та їх застосування в 

ефективній комунікації. 

 Теоретичні погляди на аналіз і виправлення помилок підкреслюють 

цінність виявлення та усунення граматичних помилок учнів у процесі 

навчання. Викладачі повинні прийняти конструктивний підхід до 

виправлення помилок, надаючи зворотний зв’язок, який допомагає учням 
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розпізнавати та виправляти свої помилки. Це підтримує металінгвістичне 

усвідомлення та заохочує учнів розвивати точне мовлення. 

 Підходи до навчання на основі завдань, засновані на теорії 

комунікативного навчання мови, підкреслюють інтеграцію граматики у 

значущі завдання та дії. Залучаючи учнів до автентичного та 

цілеспрямованого використання мови, вчителі можуть створити 

можливості для практики граматики в контексті реального життя. Такий 

підхід сприяє розвитку не лише граматичної компетентності, а й інших 

мовних навичок. 

 Соціокультурна перспектива підкреслює роль соціальної взаємодії та 

культурного контексту у вивченні мови. Вчителі повинні враховувати 

культурне походження та досвід учнів, інтегруючи культурні елементи у 

навчання граматики. Такий підхід сприяє глибшому розумінню граматики 

та підвищує міжкультурну комунікативну компетентність учнів. 

 Теоретична основа формування граматичної компетентності 

англійської мови визнає важливість мотивації та самостійності учня. 

Вчителі повинні створити мотиваційне та сприятливе навчальне 

середовище, яке заохочуватиме учнів брати на себе відповідальність за своє 

навчання. Розвиваючи внутрішню мотивацію та надаючи можливості для 

самостійного навчання, учні можуть активно брати участь у вивченні 

граматики та розвивати прихильність до вивчення мови на все життя. 

 Теоретичні основи підкреслюють потенціал технологій у покращенні 

формування граматичної компетентності англійської мови. Інтеграція 

технологій, таких як онлайн-ресурси, граматичні програми та інтерактивні 

мультимедіа, може надати учням додаткову практику, негайний зворотний 

зв’язок та персоналізований досвід навчання. Технологія також може 

полегшити самостійне навчання та сприяти самостійному дослідженню 

граматичних концепцій. 
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 Теоретичні основи формування граматичної компетентності 

англійської мови підкреслюють важливість постійного професійного 

розвитку для вчителів. Бути в курсі поточних досліджень, відвідувати 

семінари та конференції, а також брати участь у професійних навчальних 

спільнотах дозволяє педагогам удосконалювати свою навчальну практику 

та включати нові теорії та методології у своє навчання. 

 Підсумовуючи, зазначимо, що для ефективного формування 

граматичної компетентності англійської мови в учнів старших класів 

необхідна міцна теоретична база. Когнітивний розвиток учнів, вхідні та 

вихідні гіпотези, значущі контексти, аналіз і виправлення помилок, 

навчання на основі завдань, соціокультурні перспективи, мотивація та 

автономія, інтеграція технологій і постійний професійний розвиток – усе це 

сприяє комплексній теоретичній основі навчання граматиці. 

.Використовуючи ці теоретичні принципи, педагоги можуть розвивати 

граматичну компетентність учнів і підтримувати їхній загальний мовний 

розвиток, готуючи їх для успішного спілкування в різних академічних, 

особистих і професійних контекстах. 
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РЕЗЮМЕ 

Курсова робота на тему «Вправи для формування англомовних 

рецептивних граматичних навичок учнів старшої школи» складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, резюме, summary та списку використаних 

джерел. Обсяг роботи складає 38 сторінок. Список використаної літератури 

складається із 31 джерела.  

Ключові слова: компетентність, англомовні рецептивні граматичні 

навички, англомовна граматична компетентність, учні 10 класу. 

 У першому розділі розглянуто вимоги до граматичної 

компетентності старшокласників та особливості формування граматичної 

компетентності. 

Другий розділ присвячено вивченню педагогічного досвіду 

формування англомовної рецептивної компетентності учнів 10 класу –

аналіз навчально-методичного комплексу Focus 4 Second Edition та розробці 

фрагменту уроку, що включає вправи для формування граматичної 

компетентності учнів 10 класу. 
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SUMMARY 

 

The course paper on the topic "Exercises for the formation of English-

speaking receptive grammar skills of high school students" consists of an 

introduction, two chapters, conclusions, 2 summaries in Ukrainian and English 

and a list of sources used. The course paper consists of 38 pages. The bibliography 

includes 31 sources. 

Key words: competence, English receptive grammar skills, English 

grammar competence, 10th grade students. 

The first chapter talks about the requirements for the possession of 

English grammatical competence of high school students and the features of the 

formation of English grammatical competence. 

The second chapter talks about the study of the pedagogical experience 

of forming the English language receptive skills of 10th grade students - the 

analysis of the Focus 4 Second Edition educational and methodological complex, 

as well as the development of a lesson fragment with exercises for the formation 

of English grammar skills of 10th grade students. 
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